

Belügyminisztérium  
II/1. osztály.

Szám: 10-140/14-1958.

100-N  
1981 AUG 14  
Magyar

43618/26  
19  
Szigoruan titkos!

Az 1995. évi LXV. tv. 10.§-a szerinti  
Felülvizsgálat alapján a minőség  
fenntartás: ny. ill. indok.  
Működés: Köztárs. Hatalmak alca  
Besztás: 00  
Kelt: 1996-05-14

## J e l e n t é s

### a katonai elhárítás munkájáról.

A BM. II/1. osztálya a Magyar Néphadsereg, a BM. Határőrség és Karhatalom területén végez elhárítást. Munkáját a Párt határozatai és a belügyminiszter parancsai szellemében végzi.

Az ellenforradalmat megelőző időkben a Néphadsereg soraiba jelentős mértékben behatoló revizionista nézetek, a hadsereg felső és középfokú vezetésében lévő áruló, ingatag, gyáva és karrierista elemek ténykedése, valamint a párt vezetésében történt árulás következtében a Néphadsereg az 1956. októberi ellenforradalom során nem oldotta meg a proletárdiktatura védelmének feladatát. Egyes katonai vezetők nyíltan átálltak az ellenforradalom oldalára, mások súlyos ellenforradalmi cselekményeket követtek el, többen a banditizmusig süllyedtek, megtámadták a szovjet hadsereget, résztvettek a haladó személyiségek üldözésében, sőt meggyilkolásában is. A tisztikar a párthoz és a néphez hű részének többsége vezetés nélkül, tétován nézte a fejleményeket. Az ellenforradalom leverése után is nagy volt az ideológiai zür-zavar, sokan nem értettek egyet a Forradalmi Munkás-Paraszt Kormány megalakulásával, intézkedéseivel. Ilyen körülmények között indult meg a hadsereg újjászervezése.

Az ellenforradalom katonai vezetői - Maléter, Kovács, Váradi, Mecséri, Kemendi, stb. - őrizetbe kerültek. 1958. augusztus 31-ig mintegy 400 katonát ítéltek el ellenforradalmi cselekmények miatt. A tiszti nyilatkozatot alá nem író 6228 tisztet a hadseregtől eltávolították. A felülvizsgáló bizottságok lolo tisztet - köztük 6 tábornokot és 200 főtisztet - vizsgáltak felül és 700 tiszt eltávolítására hoztak határozatot. A további tisztogatások során a Néphadsereg illetékes szervei mintegy 2000 - ellenforradalom során kompromitálódott - tiszt ügyében hoztak döntést. Jelentős részüket eltávolították, másrészt párt és szakmai fenytéssel lezárták ügyüket.

A/BTL 1.6 - 10-140/14-1958

Az ellenforradalmat követő intézkedések következtében a hadsereg tiszti állománya konszolidálódott, alapjában véve megtisztult az ellenséges beállítottságu, ingadozó és karrierista elemektől. Jelenleg a hivatásos tisztek 94,6 %-a új tisztt. A tisztek 76,2 %-a párttag, 12,8 %-a KISZ. tag. A Néphadsereg személyi állományára a párt és a Forradalmi Munkás-Paraszt Kormány politikájának megértése és fokozott támogatása jellemző. A tisztikar többsége megértette az ellenforradalom okait, jellegét, a párt vezető szerepének szükségességét. Erősödött a szovjet hadsereg iránti barátság. A hadsereg tisztikara ma politikailag egységesebb és szilárdabb, hivatástudata magasabbfokú, mint az ellenforradalom előtti években volt. A hadsereg pártvezetését tagadó revizionista nézeteket alapjában felszámolták, jelenleg a párt vezető és irányító szerepe a hadseregben biztosított. A Néphadsereg csapatainak harc-készültsége megfelelő, harci és karhatalmi feladatok végrehajtására képes, jelenlegi helyzetében képes a társ fegyveres testületekkel együtt a belső ellenség szétzuzására és a szövetséges hadseregekkel együtt egy esetleges külső támadás visszaverésére.

A Belügyminisztérium Határőrség és karhatalmi alakulatai alapjában véve megtisztultak az ellenforradalom alatt kompromittálódott, gyáva és karrierista elemektől. Ellenforradalmi tevékenység miatt a határőrségtől őrizetbe került 39 fő, a karhatalomtól 12 fő. A tisztogatások során határőrségtől mintegy 200, a karhatalomtól 200 főt távolítottak el. Jelenleg a határőrség és a karhatalom személyi állománya követi pártunk és kormányunk politikáját, bármely helyzetben kész a ráháruló feladatokat teljesíteni.

## I.

A katonai elhárítás alapjában véve megoldotta a fegyveres erőkön belül ellenforradalmi tevékenységet kifejtett személyek felderítését és felelősségrevonását. E munka során 150 főt ellenforradalmi tevékenységért letartóztatott. A Belügyminisztérium Politikai Nyomozó Főosztály egyéb szerveivel együttműködve, mintegy 400 volt tisztet, illetve katonát tartóztatott le. Az eljárások alapjában megfeleltek a párt büntetőpolitikáról hozott határozata szellemének. Az őrizetbevételeken kívül mintegy 500 személy elbocsájtására tett javaslatot, ezzel hozzájárult a fegyveres erők ellenforradalmi elemektől való megtisztításához. Mindemellett

meg kell állapítani, hogy a fegyveres erőknél tevékenykedő egyes ellenforradalmi elemek elkerülték a felelősségrevonást. ?

Felülvizsgáltuk az ügynökséget, kizértük az ellenforradalom során dekonspirálódott, vagy munkára egyéb okoknál fogva alkalmatlanná vált hálózatot. Ujjászerveztük és a fegyveres erők minden területén kiépítettük az ügynökséget. Ez - az ellenforradalmi ügyek felszámolása mellett - bizonyos eredmények elérését tette lehetővé a kémek elleni, illetve a hazaárulások megakadályozásáért folytatott harcban. Hűtlenség miatt 18, hazaárulás, hazaárulási kísérlet, hazaárulás elősegítése és embercsempészes büntetése miatt 35 főt, míg demokráciaellenes fegyverkezés miatt 10 főt helyeztünk letartóztatásba.

Felderítettük, felmértük az ellenforradalom után hazaárulást elkövetett személyeket, ennek során 3150 személyre fektettünk fel kartont, rendeztük nyilvántartási anyagát és 267 személyre nyitottunk körözési dossziét. Megkezdtük a hazaárulók ügy szerű feldolgozását.

Felmértük a fegyveres erők területén elhelyezkedő kompromitált személyeket, az ellenséges tevékenységgel gyanúsítottak hálózati ellenőrzését megszerveztük. Tettünk intézkedéseket az ügynöki operatív munka minőségének megjavítására, a vezetés színvonalának emelésére. Az operatív állomány főfigyelmét a hálózat nevelésének fokozására, az ügyek, jelzésekben folyó operatív munka aktivizálására fordítottuk.

*Erőknél a parancsnokok, politikai tisztok, pártszervezetek, valamint az elhárítás személyi állománya között.*  
Fegyveres erőkön belül megteremtettük az egészséges és helyes viszonyt a parancsnokok, politikai tisztok, pártszervezetek, valamint az elhárítás személyi állománya között. Az együttműködés megjavult a parancsnokok, politikai helyettesek, pártszervek fölé, a csapatok harckészültségének emelését szolgáló intézkedések területén is.

## II.

A fegyveres erők irányában kifejtett aknamunka fő formája a kémkedés. Az imperialista hirszerzés egyik legveszélyesebb bázisát a hazaárulók és itthoni kapcsolataik alkotják. A hazaárulók között 346 tiszt van, akik túlnyomó többsége felvette a kapcsolatot a hadseregben jelenleg szolgáló volt barátaival. Levelezéseik során imperialistákat magasztaló, népi demokrácia, Szovjetunió

